

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.154

Subscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España } Trimestre. 6
Extranjero. } Trimestre. 10

JUEVES 16 DE ENERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

Los republicanos ante el Rey

Decididamente, sin ambigüedades, con entusiasmo sincero, aplaudimos la presencia de los republicanos en el Palacio de Oriente para tratar con el Rey de asuntos de patriotismo.

A este acto verdaderamente importante, trascendental, precedió, con muy corto intervalo de tiempo, otro suceso no menos significativo: el comicio republicano de Maricán, en el que la numerosa concurrencia, guiada por el jefe del partido reformista don Melquíades Alvarez, aplaudió y vitoreó al Rey con espontáneo entusiasmo.

Otras circunstancias fortalecen la halagüeña impresión que las nuevas audiencias del Rey han causado en el pueblo. Baste decir, para demostrar su importancia, que hasta el jefe del partido radical señor Lerroux ha elogiado la presencia del señor Azcárate en el Palacio Real.

Sin pasar de estas impresiones primeras, porque es difícil vaticinar el resultado que en la política traiga la presencia de los republicanos ante el Rey, bien se puede decir que la opinión pública, tan agitada e inquieta por los hechos últimos de los partidos, ha experimentado una grande sensación de alivio, de tranquilidad.

Si el Rey habla con los republicanos para tratar de cuestiones sociales—del mejoramiento de España, para decirlo pronto y concretamente—la patria está de enhorabuena, porque se habrá descubierto al fin el campo neutral en el que pueden coincidir los esfuerzos de todos para ocuparse en el bien general. Por tanto, si se persistiera por el camino recto, los enconos de la lucha política habrían de mitigarse, ya que la atención del país se fijará más en la obra común que en las luchas de los partidos.

Desde el punto de vista patriótico, debe ser aplaudida la presencia de los republicanos en el Regio Alcázar.

Acojamos, pues, con viva simpatía las nuevas audiencias del Rey y esperemos serenamente las consecuencias que de ellas se puedan deducir.

RECUERDO

¡Qué menos podríamos ofrecer hoy al que por tantos años fué Director del DIARIO DE CORDOBA!

Las letras cordobesas han perdido a uno de sus veteranos campeones y la amistad al más cariñoso y más servicial de los hombres.

Han pasado poco menos de treinta años desde el día en que por vez primera tuve el honor de visitar al que en vida llamé D. Rafael García Lovera.

Era un día de Primavera, pero lluvioso y frío aquel en que busqué al ilustre don Rafael para hacerle entrega de una carta que llevaba de mi pueblo de un íntimo amigo suyo, en la cual se me recomendaba para un asunto que tenía pendiente en el Gobierno militar de la Plaza.

Llegué en hora fatal, pues el señor García Lovera, a quien hice llegar la carta, se me presentó y con voz entrecortada, me dijo:

«Dispénsame usted, pues en este momento el dolor me abruma. Mi hermano más querido, Ignacio, se encuentra de cuerpo presente, y no me doy cuenta de lo que hago. No obstante, tenga esta tarjeta, ya que no puedo ir personalmente con usted.»

Excusé como pude mi inoportunidad, originada por ignorar yo la muerte de su señor hermano y me despedí dándole mi más sentido pésame por la pérdida que experimentaba.

En la tarjeta que me entregó se leía: «Mi General: Recomiendo a usted con el mayor interés al dador, a quien confío servirá. Dispénsame explicaciones que el dolor del momento me impiden.—S. S., Rafael García Lovera.»

La tarjeta fué aquel mismo día entregada por mí al bizarro Marqués de Senda Blanca, Gobernador militar de Córdoba en aquellos tiempos, y el asunto que me interesaba fué resuelto en un corto término.

Cuando yo he pasado por el mismo trance de perder a un hermano querido, he reconocido más claramente la bondad y benevolencia de aquel hombre que supo en tales momentos apartarse del dolor para honrar la amistad.

¡Descanse en paz!

F. Ontiveros.

Santa Eufemia 12 Enero 1913.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Certificación

El Alcalde de Cabra ha remitido al Gobernador un certificado de que la maestra doña Concepción Hernández Mohedano no desempeña ningún otro cargo público ni privado.

Poseiones

En la Junta provincial se ha recibido el acta de posesión del maestro del pago rural de la Guajarrosa don José González Cantillo.

También se ha posesionado de su cargo el maestro de Aguilar don Juan García y García.

Voto de gracias

Se le ha concedido un voto de gracias al maestro de Fátima la Lavea, con motivo de la visita de inspección y los exámenes verificados en Diciembre del año anterior.

Disposición

Se ha dispuesto que los Secretarios de las Juntas provinciales ceden, bajo su responsabilidad, de que los habilitados de los maestros, al formalizar las nóminas de haberes, acrediten el fondo de Derechos Pasivos del Magisterio a

partir del día 1.º del corriente y mientras otra cosa no se disponga.

Cuentas

El maestro de Cabra don Joaquín Cñero ha remitido las cuentas de material de la escuela que tiene a su cargo, correspondiente al año actual.

Consignaciones

Los Arantamientos de Palma del Río, Doña Mencía, Zaheros y Pedroche han dado cuenta de que no hay en sus presupuestos ninguna cantidad para retribuciones o aumentos de sueldo para los maestros de aquellas localidades.

SOLEDAD

En este valle sombrío donde lloro mis dolores hubo otro tiempo unas flores esmaltadas de rocío.

Dióles fuerza y albedrío el sol que las alumbró, mas cuando el viento llegó a arrullarlas con su acento ellas amaron al viento y el viento se las llevó.

¡Pobres ilusiones mías nacidas en Primavera, no hubieron piedes siquiera para vosotras los días!

Manos traidoras y frías fueron a heriros tempranas, y aunque moristeis cristianas os miraron con desdén, como esos muertos a quien no les doblan las campanas.

En esta triste morada como cerrado atadú, ha poco brindó un laúd su melodía sagrada.

La voz de la madre amada y el cantar de la doncella, por seguir celeste huella dejaron en un momento, fuera de ella, mi tormento, y el silencio dentro de ella.

Pecho que se miró henchido, corazón que tuvo calma, mientes que libé en el alma, riquezas que ya he perdido.

No hay un beso enternecido que con dulces vaguedad rasgue la fatalidad de mi pesar traicionero, ni un amor aventurero que llegue a mi soledad!

Francisco Arévalo.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por el delito de hurto, contra Antonio Córdoba Cantero.

De la defensa está encargado el letrado señor Trillo.

En la misma sección y también en juicio oral y público, se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de Montilla, por el delito de hurto, contra Ramón Arroyo Martínez.

Será defendido por el abogado señor Carretero.

También en la sección segunda habrá un juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Cabra, por el delito de hurto, contra Domingo Ruiz Gaspar.

Será defendido por el abogado señor Iglesias.

Noticias de Belmez

Este pueblo ha sido nuevamente agraciado por uno de los grandes premios de la Lotería nacional.

El premio, consistente en cien mil pesetas, ha venido a mitigar algo la crisis monetaria que hace tiempo padecemos, a pesar de los muchos obreros del pueblo que tienen ocupación en estas minas.

No es Belmez de las poblaciones menos afortunadas en la Lotería pero no siempre, como ahora, ha favorecido el premio a diferentes personalidades, las más de ellas necesitadas de recursos.

Según datos oídos, los diez décimos del número 6.895 del tercer premio de la última lotería fueron vendidos en la forma siguiente: tres a don Pedro Narváez Gómez, obrero de la Sociedad hulla, residente en Belmez.

De estos décimos, cedió gratuitamente algunas pequeñas partes a individuos de su familia.

Dos décimos a don Juan Antonio García, industrial, a quien en otra ocasión tocaron quinientos mil duros.

Un décimo al obrero Benito López Martín. Otro a un albañil llamado Pedro García López.

Otro a don Pedro Madrid, contratista de obras de fábrica de la Sociedad hulla.

Y los dos restantes, aunque no de seguro, se dice que uno lo tiene un vecino del grupo de casas de la Estación de Peñarroya, y otro se cree que fué mandado a la mina del Soldado.

Además de este número premiado lo ha sido alguno más con aproximación y también los hay con 1.200 pesetas.

La compañía dramática dirigida por el notable actor don Manrique Gil, que tan espléndida ha sido en Villanueva de Córdoba, actúa hoy en el Teatro Principal de Belmez.

Aunque sólo pensaban celebrar aquí un corto número de funciones, es posible que sigan algún tiempo más, dada la aceptación con que ha sido acogida por el público.

Las funciones pueden contarse por igual número de llenos.

La compañía cuenta con actores de mérito, merecedores de la acogida y el aplauso que se les tributa en todas las representaciones.

El Corresponsal.

Las elecciones presidenciales en Francia

El día 17, en el histórico palacio de Versalles, se reunirá las Cámaras francesas para elegir al sucesor del señor Fallières.

Cinco son los candidatos a la presidencia: Poincaré, Ribot, Deschanel, Pams y Dubois; pero la lucha se cree circunscripta seriamente a los tres primeros que mencionados quedan.

¿Cuál de ellos será el presidente? He aquí uno de los casos en que los profetas tienen muchas probabilidades de quedar mal.

Pudiera hasta resultar elegido, se han dado casos, el candidato que se consideraba más alejado del triunfo.



Poincaré



Ribot



Deschanel

ALCAZARQUIVIR

El coronel Fernández Silvestre lo ha dicho: Alcazarquivir, la histórica ciudad moruna cuyo nombre siempre pronunciaron los labios españoles con cariño en que parecía revelar un porvenir que hoy es realidad, es uno de los más elocuentes testimonios que pueden mostrarse de la labor intensiva realizada por España en Marruecos.

Alcazarquivir no ha perdido en nada su aspecto moruno, pintoresco, atrayente; esa fisonomía típica y bella que la coloca a la cabeza de las ciudades marroquíes que con más curiosidad y entusiasmo visita el viajero, y sin embargo, en ella se ha operado una transformación tan rápida como radical.

Han desaparecido de su recinto los charcos de las calles, las barreras de estiércol, los animales domésticos que estorbaban el libre tránsito; sus calles reciben diariamente la caricia de la escoba, puede transitar por ellas sin verse obligado a llevar frecuentemente el pañuelo a las narices, y hasta tienen alumbrado público. En fin, que hoy Alcazarquivir es una ciudad higienizada y no un inmenso estercolero, como lo era cuando fué ocupada por las fuerzas españolas. Pero aún queda mucho por hacer en ella y esta es una de las cosas que ha motivado el actual viaje del coronel Fernández Silvestre a la Península.



Vista panorámica de Alcazarquivir

Uno de los pensamientos de este ilustre jefe de nuestro ejército, es que Alcazarquivir conserve su característica fisonomía, cuanto le da color y personalidad, cuanto se ajusta y atrae al viajero, que es lo que él ha procurado desde el momento en que le fué encomendada la representación de España en esa parte del imperio marroquí. Para conseguir este ideal, pretende que haya dos Alcazarquivir, el viejo y el nuevo, el típicamente moruno y el europeo, el que se construya para vivienda de los que a él vayan en busca de amplios horizontes para el desarrollo de sus actividades.

Sin duda alguna, el pensamiento del coronel Fernández Silvestre merece que le sea prestada decidida protección, por los beneficios de diversa índole que puede proporcionar a España.

INFORMACIÓN MILITAR

Condecoración

Se le ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco a don Enrique Villegas.

A Larache

Ha marchado a Larache, para incorporarse a su destino, el capitán del regimiento de la Reina don Rafael Verdiguier.

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el capitán del regimiento de la Lealtad don Rafael Mora Sánchez, que marchará a Burgos.

Bien venido

Se encuentra en Córdoba el médico mayor don Pedro Zapatero.

La acción de España en Africa

Los Centros comerciales hispanomarroquíes han dirigido a las fuerzas vivas del país la siguiente circular explicando su actitud después de la aprobación del convenio hispanofrancés:

Es innegable, porque los hechos lo demuestran de una manera evidentiísima, porque lo es de un modo cierto, positivo, el país que, desde hace ocho años, nuestros Centros comerciales hispanomarroquíes vienen laborando en la prensa y en el libro, en los talleres y en los comercios; es decir: en todas partes, para formar corrientes de opinión, para que despertara el alma nacional al soplo de ideales de engrandecimiento basados en los intereses económicos y políticos de España en Africa.

Empezamos la campaña cuando apareció sobre el tapete de la diplomacia el primer convenio hispanofrancés de 1904, en una época en que el pueblo español nada sabía de Marruecos, porque nadie tampoco había cumplido la patriótica misión de ilustrarle sobre un problema de

tan alta trascendencia, que estimamos de vida o muerte de la nación.

De ahí la serie de Congresos africanistas, inaugurada con el de Madrid, que fué clausurado por S. A. el Infante D. Fernando y celebrados todos bajo el patronato de S. M. el Rey, el apoyo de los ministros y la colaboración intensa del comercio y de la industria nacionales; Congresos que han dictado conclusiones doctrinales inspiradas en la práctica de los negocios y en la conveniencia de que los sacrificios del país no resulten inútiles.

Bien sabe usted que la indiferencia era absoluta y que para desterrarla fué preciso que los Centros comerciales hispanomarroquíes desplegaran esfuerzos extraordinarios, una fé inquebrantable, una tenacidad sin ejemplo en España y esos esfuerzos nadie, sin manifiesta injusticia, puede desconocerlos.

No bastaban a nuestro empeño las revistas, las hojas sueltas, las conferencias y los congresos y por eso tuvimos que acudir a los más expresivos medios de propaganda, estampando y divulgando a gran mil de pañuelos cartográficos, medallas, postales y mapas para llevar nuestra acción a la escuela para que de esta pasase al seno de las familias y a la opinión pública.

Creamos escuelas gratuitas de árabe en Madrid, Barcelona, Zaragoza y Valencia, y de español en Melilla, instituida en edificio propio y construido ex profeso.

Tenemos establecidos Museos de productos africanistas en Madrid y Barcelona.

Estamos prontos a inaugurar una Exposición permanente de productos españoles en Melilla, instituida en edificio propio y construido ex profeso.

Paseamos por toda España a un grupo de moros influyentes, para que fueran mensajeros en su país de la importancia de nuestras industrias, para que fueran en el Rif heraldos de nuestros deseos y aspiraciones.

Conseguimos después de cinco años de lucha la reforma del artículo 229 de las Ordenanzas de Aduanas, como también hemos informado en múltiples cuestiones de navegación, co-

golfado en la contemplación de su ídolo, se fué a su casa, calle de San Marc, donde ocupaba un reducido cuarto en el piso quinto, amueblado modestísimamente.

Después de proveerse de los documentos indispensables para poder empeñar el reloj de Gastón, se dirigió a la sucursal más próxima del Monte de Piedad, donde recibió 500 francos, tercera parte del valor del reloj y cadena.

Aquella misma noche llegó a Joigny.

Volvamos a Gastón.

El joven escultor tenía talento, gran talento; pero como acaba de decir él mismo, es tal la aglomeración en la carrera de las artes, lo mismo que en las demás, que por mucho que se codee difícilmente se logra abrirse paso.

De aquí su tendencia si no a la pereza al desaliento.

—¿Para qué me he de matar trabajando si al cabo de la jornada apenas sacaré para vivir?

Y en lugar de coger la arcilla y el desbastador encendía la pipa y tendido en los divanes del estudio soñaba despierto cuando no se iba a pasear y seguir las mujeres que le gustaban.

Al comenzar la carrera lleno de ilusiones, creyó que en poco tiempo su nombre sería famoso, pero no tardó en convencerse de que los encargos de cuadros y de estatuas no les recibían los que ya tienen una reputación hecha, no los que la van a conquistar.

La renta de Gastón era harto exigua para darle desahogadamente de qué vivir, por lo cual se citó a aceptar trabajos que no podían darle fama; trabajos de arte industrial más bien que de arte propiamente dicho, y así y todo apenas si ganaba para pasar una vida modestísima.

Era de gustos sencillos afortunadamente, y la vida

—No podría tratarse de otros.

—¿Pero es que piensa tu tía deshacerse?

—Podrá hacerlo sin pensarlo y con la mejor buena fé del mundo. La pobre mujer es sumamente débil, se deja dominar por las influencias de los que la rodean, y en este momento la aconsejan que deje sus bienes a una sociedad benéfica en detrimento mío.

—¿Y es rica tu tía?

—No. Dos o tres mil francos de renta; pero para el que como yo no posee nada, es enorme. Con esto la parte material de la existencia está asegurada, y no teniendo que ocuparme del pan de cada día, me sentiría con fuerzas para conquistar otro nuevo mundo.

—Pues ve inmediatamente a Toigny y haz lo que te aconseja el doctor.

—¿Que me vaya! Eso es más fácil para dicho que para hecho.

—¿Por qué?

—Porque no tengo dinero para pagarme el viaje. Si al buen doctor al decirme esto le hubiera ocurrido enviarme una libranza de correos... Pero no. Me dice venga usted. Yo no quiero otra cosa; pero con qué dinero?

—Hay que encontrar un medio.

—No, lo que hay que encontrar es dinero, y he contado con que tú me ayudarías.

—¿Yo?

—Sí. Vengo a decirte que me prestes cien francos.

—¿Cien francos!—exclamó Gastón.—¿Vienes a pedirme que te preste cien francos?

—¿Qué tiene esto de extraño?—exclamó Pablo.—Si te hicieran falta y me los pidieras, te los prestaría sin vacilar. Pero ¿es que no los tienes?

mercio e industria, siendo adoptados nuestros puntos de vista.

Estos son sólo apuntes de la historia de los Centros comerciales hispanoamericanos, pues para detallarla se necesitarían algunos tomos explicativos de las luchas titánicas que hemos sostenido con la fatuidad, el falso patriotismo, los intereses creados, la mala fé y la ignorancia, en cuantas trabas y obstáculos han puesto en nuestro camino los demagogos de oficio, los que sólo conocen el verbo destruir porque no saben edificar.

Actualmente laboramos en la constitución de un grupo parlamentario para que se haga eco de las necesidades del país y procure la adopción de leyes que estimamos indispensables a la acción de España en Africa, sin las cuales todo esfuerzo nacional será inútil e ineficaz toda empresa colonizadora.

Las circunstancias han variado con el trato hispanofrancés y, por consiguiente, no podemos dejar que se implante el protectorado español en Africa sin que se tengan en cuenta las necesidades de la producción nacional, muy superiores al menudeo político.

Próximamente se debatirá en el anunciado 5.º Congreso africano lo que afecta a minas, pesquerías, procedimientos seguidos y a seguir en la concesión de terrenos, leyes primordiales para la colonización, abusos en los transportes marítimos subvencionados, etc., para lo cual rogamos a usted se sirva indicarnos qué dificultad de carácter administrativo, aduanero o fiscal imposibilita la expansión de sus productos a los mercados marroquíes, pues tenemos el propósito de recoger los ecos de la experiencia en cada caso particular, para fundamentar la necesaria defensa.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 15

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 83.70 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.85.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101.80.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 292.00.—Banco Hipotecario, 000.00.—Banco Hispano Americano, 000.00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 000.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7.20.—Londres a la vista, 27.00.

Metales preciosos.—Centenes antiguos, 8.20.—Id. nuevos, 6.20.—Oro antiguo, 7.20.—Idem nuevo, 6.20.

LOS CRIMENES DEL HANPA

Presentación del «Ches»

Pascual Aloumbau (s) el Ches, uno de los individuos que tomaron parte activa en el suceso ocurrido el martes último durante las primeras horas de la mañana, se presentó ayer en el Juzgado de instrucción.

La noticia circuló rápidamente y muchos curiosos se estacionaron ante la puerta del Juzgado para ver al Ches.

En efecto, este, tan pronto como prestó declaración, fué trasladado a la cárcel por una pareja del cuerpo de vigilancia.

Seguidamente fuimos a la prisión, en el momento que el facultativo del establecimiento don Celso Ortiz Mejías se preparaba para asistir al Ches.

Este, sentado en una silla, con medio cuerpo descubierto, permanecía sereno y sin pronunciar palabra.

Don Celso Ortiz le reconoció la herida. Es un pequeño agujero situado en la axila anterior derecha, producido por arma de fuego.

El proyectil fué a incrustarse en la región escapular del mismo lado, por lo que hubo necesidad de practicar una incisión para extraerlo.

El Ches soportó la dolorosa cura sin profirir una queja.

La bala era de revólver Smith, del calibre nueve.

Terminada la cura, hablamos con el Ches, pero no hemos de transcribir lo que nos contó porque desde el primer momento nos convencimos de la falsedad de sus manifestaciones.

Esta clase de gente, acostumbrada a rodar por los juzgados y cárceles, sabe con quien habla y nunca confiesa la participación que haya tenido en los delitos.

El Ches dice que se fugó por la huerta Cardosa, quitándose él mismo las ligaduras con que lo sujetó la pareja del cuerpo de vigilancia.

Como el Ches tenía, al presentarse, la herida cubierta con una gasa, es de suponer que no pasó el día del suceso en un cortijo próximo a Córdoba cuyo nombre desconocemos, según ha declarado, sino que volvió a esta capital y fué asistido por alguien.

Antesnoche permaneció en una casa de la calle Mucho Trigo y ayer a las dos de la tarde se dirigió en un coche al Juzgado.

El rumor de que nos hacíamos eco de que el martes a las cuatro de la tarde pasó el Ches por la Ribera nos lo ha confirmado él mismo.

Aloumbau, además de la herida del hombro, tiene otra cortante de dos centímetros en la región palmar izquierda, una contusión en el muslo izquierdo y otra en el ojo del mismo lado. Su estado es relativamente satisfactorio.

EN EL CÍRCULO DE LA AMISTAD

Un concierto

Anoche se celebró en el Círculo de la Amistad el concierto organizado por la Filarmónica Cordobesa en honor de dicho culto centro, y el cual estaba a cargo de los notables artistas señoritas Enriqueta, Pepita y Milagro Gardis, contralto, tiple lírica y pianista, respectivamente.

Radiaciones de luz y fulgor de ojos, risas femeninas, embriaguez de aromas... Todo como un ensueño vago, como una nube intangible amasada por la diosa Fortuna bajo el caperuzo velado del ambiente voluptuoso.

Ya la voz apagada de la pálida damisela o ya el crujir de la falda de brocado enmarañado con alfileres sedosos, parecía que rimaban la brillante estrofa de un lánguido poema aristocrático.

¿A quién se festejaba con tal magnificencia? Era al arte, al divino arte que venía a volcar sus ríos rebosantes de poesía sobre los moldes cóncavos de los corazones.

La voz del piano, tocado por la señorita Milagro, hendió el aire con la dulce sonoridad de un repique de campanillas de plata.

La señorita Pepita cantó con admirable delicadeza el «Sueño de Eliso».

Después la señorita Enriqueta interpretó el aria de la obra «Orfeo» y la señorita Pepita «Madame Butterfly», siendo aplaudidísimas al final de cada canto.

«Sanzone e Dalila», por la señorita Enriqueta y el aria de «Tanhäuser», por la señorita Pepita, fueron interpretados de manera magistral.

Luego la señorita Enriqueta cantó la preciosa cubana «Los Camagüeyanos», que repitió en obsequio a la concurrencia.

Seguidamente la señorita Pepita cantó la serenata «Lolita», y como delicada muestra de agradecimiento por los aplausos que le fueron tributados, interpretó la composición musical «Mari Mari», que no estaba en el programa.

A continuación la señorita Enriqueta cantó la romanza de la obra «Carmen», y la señorita Pepita «Mefistófeles», siendo repetida esta última composición.

Después ambas señoritas cantaron el dueto del segundo acto de la ópera «Lohengrin», que también fué repetido entre una estruendosa salva de aplausos.

El concierto había terminado. Parecíame a mí que despertaba de un sueño, de un grato sueño en el que había sido arrullado por un coro de bellos serafines.

Y ya en la angosta calle, resistiendo las brusquedades de la noche invernal, pensé en aquellas hermosas mujeres que por doquiera van dejando sus cantos, como el regaño de una bondad elaborada con la mansa dulcedumbre del arte.

Favarelo.

DE HACIENDA

Pensión

La Dirección general de Clases Pasivas ha acordado que el haber mensual de trescientas noventa pesetas que percibía por la Tesorería de Hacienda de esta provincia el segundo teniente retirado del cuerpo de Alabarderos don Carlos de Rivera y Urburu le sea abonado por la de Valladolid.

Posesión

Se ha posesionado de su destino el nuevo Interventor de Hacienda de esta provincia don Luis Cos Gayón.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 14 de Enero.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que relaciona.

Junta municipal del Censo.—Relaciones de los locales designados para establecer los colegios electorales por las de Santaella, Villa del Río, Benamejil, Espiel y Fuente Obejuna.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Villanueva del Duque, Obejo, Espejo, Benamejil, Monturque y Pedroche las cuentas de sus Pósitos respectivos y el de Zuheros el reparto vecinal de consumos.—Idem de haber aparecido una yegua sin dueño conocido en el término de Córdoba.—Aviso del mismo referente al traslado de restos del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.—Anuncio de haber sido encontrada una yegua sin dueño en el término de Santa Eufemia.—Idem de la subasta convocada por el de Belalcázar para contratar el servicio de alumbrado público por medio de la electricidad.

Universidad Literaria de Sevilla.—Anuncio de la vacante de una plaza de escribiente de la secretaría de dicha Universidad.

Ilustre Colegio Notarial de Sevilla.—Anuncio de haber solicitado doña Amalia Garrido Sánchez la cancelación de una fianza hipotecaria.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a Felipe Poyo García; del de Fuente Obejuna encargando la busca de los efectos sustraídos el 1.º del corriente de una casa-cortijo de la Vega de Linares, término de Espiel, y de los dos mulos, una mula y una burra que desaparecieron el 27 de Diciembre del cortijo del Vinoulo, término de Espiel; del de Aguilera de varias alhajas robadas el 6 del corriente de la casa del vecino de Fuente Genil don José Ruiz de los Mozos; del de Castro del Río la de los desconocidos que el 3 del actual troncharon ciento cincuenta y nueve parras de una viña del partido Majadillas, de aquel término; del de Fuente Obejuna citando a Manuel Fajardo Flores y del de Bujalance a Mateo Medina Granados (a) el de Tanisita.

Delegación general de Capellanías.—Edicto citando a las personas interesadas en la comutación de rentas de la capellanía fundada en Priego por Ana de Gámitz.

GACETILLAS

Ilustre viajero

Hoy llegará a Córdoba el Excmo. señor don Remigio Gandáragui, Obispo prior de las Ordenes militares que viene a bendecir la unión de la distinguida señorita Jesusa Courtney Carbonell y el joven abogado don Juan Ginés de Sepúlveda Herrero.

Los conservadores

La Juventud conservadora de Córdoba ha designado a dos individuos de los que la forman para que la representen en la Asamblea de las juventudes que se celebrará en Madrid.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Rosario Moreno Jiménez, de 5 años, con domicilio en la calle Juan Palo, número 5, de una contusión en el codo derecho.

Francisco Toledo Blanco, de 7 años, habitante en la calleja Grajes, número 7, de una herida por arrancamiento del pabellón de la oreja derecha.

Y Antonio Muñoz, de 8 años, que vive en la calle Maro de la Misericordia, número 16, de la fractura del codo izquierdo.

El alistamiento de mozos

Por la Alcaldía Constitucional de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente:

Formado por la Corporación municipal de mi presidencia el alistamiento de los mozos que deben contribuir al reemplazo del Ejército del corriente año cumpliendo lo dispuesto por el artículo 44 de la vigente ley de Reclutamiento, desde hoy queda expuesta una copia del mismo en la planta baja de estas Casas Consistoriales a fin de que puedan examinarla los interesados y formular las reclamaciones que sean procedentes.

Córdoba 15 de Enero de 1913.—Salvador Muñoz Pérez.

Personal administrativo

Los gastos de personal administrativo de las Escuelas Normales de Córdoba que deberá satisfacer la Diputación directamente son los que siguen:

Escuela de maestros: un escribiente 999 pesetas, un conserje 758 y un ordenanza portero 650. Escuela de maestras: una escribiente 750, una conserje 600 y una ordenanza portera 500.

Intento de robo

Ayer, a las tres de la madrugada, un guardia municipal notó desperfectos en una ventana de la fachada de la casa número 2 de la calle de Bataneros y encontró en el suelo un hierro en forma de palanqueta.

Supónese que alguien intentó fracturar la reja de la ventana con el hierro indicado, para entrar en la casa, pero tuvo que huir al advertir la presencia del dependiente de la autoridad o de algún transeúnte.

Defunción

Ayer falleció en esta capital la apreciable señora doña Prudencia Cuadra Blasco, viuda de don Victor Bravo Tello.

Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de la Trinidad.

Enviamos nuestro sentido pésame a la desconsolada hija, hermanos y demás e timada familia de la finada y pedimos a Dios que le conceda la resignación necesaria para sobrelevar este rudo golpe.

Junta sindical

La Junta sindical del Colegio de Correnores de Comercio de esta capital ha quedado constituida en la forma siguiente: tándico presidente, don Rafael Navas Delgado; tesorero, don Antonio Jiménez López; secretario, don Rafael Guerrero Lama, y sustituto, don Mateo Márquez García.

Para hacer dulces

Hallándose el carrero José Molina descargando unas mercancías en el establecimiento de comestibles de Juan Miguel Morales, en la calle del Cardenal González, le fué sustraído un saco de azúcar de sesenta kilos.

Se ignora quien sea el autor del hecho.

Una distinción

Nuestro paisano el comandante de Ingenieros don Angel Torrés Ulescas ha sido agraciado con la cruz de María Cristina de primera clase.

Al interesado

En la oficina de la guardia municipal está depositado un bolso que fué encontrado en un coche de alquiler y que contiene un pañuelo, un rosario y un llavero con varias llaves.

Que los arreglen

En la calle del Cardenal González hay varios baches que dificultan el tránsito de carruajes.

Obra de arte

En los talleres del acreditado artífice don Manuel Alvarez Ojeda hemos tenido el gusto de ver un trabajo que constituye una verdadera obra de arte digna de figurar al lado de las que dieron renombre a la platería cordobesa.

Es una preciosa cruz de plata repujada y cincelada, con pedrería, de grandes proporciones, pues mide 2.90 metros de altura y es de 1.95 la longitud de sus brazos.

Ha sido costada por don Francisco Rosa Cárdenas y su esposa doña Luisa Tamayo Lafuente quienes, en memoria de sus padres, le dedican a la imagen del Dulce Nombre de Jesús que se venera en Archidona.

El referido trabajo, de un gusto y una delicadeza extraordinarios, acredita al señor Alvarez Ojeda a quien felicitamos sinceramente.

La cruz está encerrada en un magnífico estuche de caoba construido también con extraordinaria perfección por el carpintero señor Bañido.

«Dragón. Chancos de Goma.» La única marca DOBLE reforzada.—De venta: José Peláez Carlos Rubio número 5

Destino

Ha sido destinado a la Comandancia de la Guardia civil de Córdoba el segundo teniente de la escala de reserva don Antonio Reyes.

No hay derecho

Ha sido denunciada la mujer de vida alegre Agustina Moreno, que se permitió pasar su linda figura por la calle de San Fernando a las cuatro de la tarde desoyendo las reprensiones del guardia del distrito.

La Caja de Ahorros

El día 12 ingresaron en la Caja de Ahorros 28 336 pesetas por 291 imposiciones, de las cuales eran nuevas 31 y se pagaron 33 189.06 pesetas, a solicitud de 198 imponentes, 16 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Condecoración

Don Enrique Vitegas Rodríguez, ha sido agraciado con la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco.

Sensible suceso

Antesnoche en la mina Maras, de Cerro Moriano, un obrero conocido por Juan el Zapatero fué víctima de un accidente del trabajo, a consecuencia del cual resultó con graves lesiones en el brazo derecho y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Condújose a Córdoba e ingresó en el hospital de Agudos.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, 20 del actual, se verificará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Suncursal 1.ª durante el mes de Marzo último, las que corresponden vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Están expuestas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de ellas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Traslado de un preso

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Aguilera Agustín Fernández Lira sea trasladado a la de esta capital.

Un valiente

Ha sido denunciado un sujeto llamado Herenegildo Márquez Guerra, que en el patio de San Francisco amenazó con una pistola a Pedro Ruiz Porras y Baltasar Ruiz.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 18.00.—A la sombra, 12.80.—Mínima, 4.80.—Media, 8.80.—Oscilación, 8.00.—Agua de lluvia en milímetros, 2.00.—Agua evaporada en milímetros, 1.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 754.30.—Temperatura a la sombra, 6.80.—Idem de termómetro humedecido, 6.00.—Tensión del vapor, 6.60.—Humedad relativa, 89.10.—Estado del cielo, casi cubierto.—Dirección del viento, O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 12.

¿Qué aseada!

Por arrojar agua sucia a la vía pública ha sido denunciada la vecina de la calle del Obispo Alguacil María Serrano.

Reglamento

En el Gobierno civil se ha recibido para su inscripción en el registro correspondiente el reglamento por el que se ha de regir la Sociedad de oficios varios de Castro del Río.

Cinco suplementos

El número 1 de La Moda Elegante va acompañado de cinco suplementos, descolando entre

ellos el pliego de labores, el figurín iluminado y el pliego de un florilegio de «Poesías selectas de Camposamor».

En el número aparecen abundantes grabados reproduciendo escogidos modelos de abrigos, blusas, trajes y adornos para señoras, señoritas y niños.

Continúa la publicación de la novela *Erros del corazón*

Extraordinario

Veinte páginas forman el número 1 de *La Ilustración Española y Americana* en las que aparecen notas de Arte firmadas por Van Aken, Lohrlichon y Féliz e informaciones gráficas de actualidad dedicadas a la elección de Presidente de la República francesa, a la Conferencia de la Paz y a interesantes sucesos ocurridos en Sevilla, Barcelona, Santa Cruz de Tenerife, Madrid y Melilla.

En el texto figuran originales en prosa y verso firmados por reputados escritores de España y de América.

—¿PUEDE usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.

Véase el anuncio en 4.ª plana.

LIQUIDACION

LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Garbanzos superiores, finísimos, cocbura garantizada (Castilla) a 35 pesetas fanegas.—Caparrós y Compañía, coloniales, plaza de Colón 1.

—Contra Callos y Sabañones: BALSAMO ORIENTAL.—Premiado con medalla de oro en la Exposición internacional de Buenos Aires.

De venta: En las droguerías, zapaterías, farmacias, bazares y salones de limpiar el calzado. Al por mayor, Prudencio López e hijo, Jerez de la Frontera.

Representante en Córdoba D. Aurelio Martín Ruiz, San Fernando 115.

—El trabajo corporal empobrece la sangre; la Hemoglobina Asimilable Siengre la regenera y suprime la fatiga. Venta, farmacias.

—¡Hortelanos!—Si queréis ver lo que produce un palmo de terreno hacéd un ensayo comprando un saco de abonos guanos «Pomés» y mejoraráis vuestras tierras y aumentaréis toda clase de hortalizas y demás fratos. Informes, Castillo 5, Tomás Porcel.

—Una gran suciedad, un gran abandono, indican los dientes negros y sarrosos por no usar cepillo y el «Licor del Polo» a diario.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Fulgencio, obispo de Eciija.

—Mañana.—San Antonio, abad y confesor.

Jubiléo etéreo.—Hoy en la iglesia de la Encarnación, costeado por la señora viuda de Padilla, por su intención.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Ramón Ceballos y señora, en sufragio de sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.—Mañana a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquial de San Andrés.

San Agustín.—Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebra Junta de la V. O. T. de Santo Domingo, en la sacristía de la iglesia de San Agustín.

El domingo se celebrarán los cultos mensuales de la V. O. T. de Santo Domingo. Por la mañana, a las ocho y media, habrá Misa de comunión general. Por la tarde, después del toque de oraciones, se rezará la estación, rosario, sermón, terminando con la procesión con el Santísimo por el interior de la iglesia.

IX aniversario

El día 16 estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por el alma de la señora doña Ana Alarcón y González, viuda de Meléndez.

Por la misma intención se aplicarán misas por los señores sacerdotes invitados.

Sus hijos suplican a sus amigos y personas piadosas rueguen a Dios por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 16 del actual en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores doña Rafaela Carrión y Sierra, don Francisco de Paula Austria y Vázquez de la Torre y don Francisco de Paula Austria y Carrión (q. e. p. d.)

Sus hijos, hijos políticos y hermanos ruegan a sus parientes y amigos los encomiendan a Dios en sus oraciones.

Primer aniversario

Las misas que se celebren el día 17 en la parroquial de San Lorenzo, desde las ocho en adelante, se aplicarán en sufragio por el alma del ilustrísimo señor don Joaquín Bernola Gascoña, Teniente Coronel de Caballería (q. e. p. d.)

Su familia ruega a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Cuarto aniversario

Las misas que se celebren en la Real iglesia de San Hipólito y en las de los hospitaes de nuestro Padre Jesús Nazareno y de nuestra Señora de los Dolores, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, el día 18 del corriente, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María del Carmen Millán y Gómez (q. e. p. d.) que falleció el 18 de Enero de 1908, después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus atidos hijos don Manuel Bejarano y Millán y doña Rafaela Moreno de Bejarano ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Cuarto aniversario

Las misas que se digan el día 18 en la parroquial de Santa Marina, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña María del Carmen Millán y Gómez (q. e. p. d.) que falleció el 18 de Enero de 1909, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Con la misma intención estará Su Divina Majestad manifiesto dicho día en la iglesia del Hospital de los Dolores.

Su hijo don Angel Bejarano ruega a las personas piadosas la encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

—Gastón se levantó, abrió el cajón de uno de los aparadores y sacó de él su portamonedas, le abrió y echó encima de la mesa cuanto contenía, diciendo:

—¡Ahí tienes cuanto poseo en este momento! ¡Siete francos cincuenta céntimos! ¿Quieres la mitad? Te los doy con el mayor gusto.

Pablo se rascó la oreja.

—¡Esto me chafal!—replicó.—Me había figurado que, teniendo una renta, aunque modesta, podrias hacerme este favor. Y es preciso que vaya a Joigny... Es preciso á todo trance, y te aseguro que no sé a quién dirigirme. Nuestros compañeros no tienen un céntimo, y el Monte de Piedad tiene en depósito todas nuestras alhajas.

—El Monte de Piedad!—dijo Gastón.—Y yo que no me acordaba de él. ¡Pues es verdad! ¡Qué cosa más natural que el que nos dirigíamos a mi tía para que tú vayaras a ver a la tuya!

Y acercándose y tomando de un olivo en donde estaba col

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Segundo aniversario

Las misas que se celebran el día 18 del actual desde las ocho y media de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Juliana Gómez de los Reyes (q. e. p. d.) Su hija doña Remedios Nieto suplica a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

XII aniversario

El día 16 del corriente estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo por el eterno descanso del alma del ilustrísimo señor don Joaquín Fernández de Córdova y Doñamayor, que falleció el 16 de Enero de 1901.

Las misas que todos los días 16 se dicen en el convento de Madres Capuchinas y la de diez de esos días y de los 18 y 30 de la parroquia de San Miguel y las de diez y media de los Dolores, esos mismos días, son aplicadas por el alma del mismo señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA DRAMÁTICA ARROYO

Función para hoy.—Día de moda.

Sinfonía por la orquesta.
La comedia en un acto, dividido en dos cuadros, *La fuerza bruta*.—La comedia en dos actos, *Piebla de las mujeres*.

A las nueve en punto.

Precios: Palcos sin entrada, 575 pesetas.—Silla con entrada, 1'15.—Anfiteatro con idem, 0'65.—Entrada de palco, 1'15.—Entrada de grada, 0'30.

En estos precios está incluido el 16 por 100 del impuesto del Timbre.

EMPRESA DE CASILLAS

Se desean adquirir al tipo de 500 pesetas cada una veinte acciones de la Empresa de Electricidad de Casillas.

Para ofertas, dirigirse a la oficina de la Administración de la entidad referida, plaza de Gerónimo Pérez, número 2.

ARRENDAMIENTO

Hasta fin de Mayo venidero se admiten proposiciones en la notaría de don Diego del Río y Muñoz Cobo, calle de Jesús María, número 4, para un nuevo arriendo del cortijo de este término denominado Lope Amargo, en cuya oficina se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hecitolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio un real más.

Maiz "Plata,"

Clase superior a 22 pesetas los 100 kilos sobre vagones Córdoba en sacos harineros uniformados a 100 kilos envases comprendidos, se vende en casa de don Tomás Ponce Jiménez, Claudio Marcelo S. 2.

Maiz "Plata,"

Clase buena, lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, al precio de 22'50 pesetas los 100 kilos sobre vagones y a 20'60 pesetas sobre vagones Cádiz servido en bolsas de origen.

Cebada

Clase buena, a 37 reales fanega, sin saco, en el domicilio del comprador; a 34 reales fanega sobre vagón Málaga, y 35 reales sobre vagón Sevilla, sin envase. Para avisos, a los señores Carbonell y Comp.ª

Leche de cabras

En inmejorables condiciones se vende en el nuevo puesto instalado en la Plaza de Sagasta (antes de la Compañía). Abierto al público por mañana y tarde.

Maiz "Plata,"

Se vende en casa de don José de Rioja en liquidación, a 20'50 pesetas los 100 kilos sobre vagones Cádiz y Sevilla, y a 22'50 pesetas sobre vagón Córdoba, con envase comprendido.

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al

Coaltar Saponiné

Le Beuf

su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: Cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, lociones de las Crias, Cuidados íntimos, etc.

Desconfiarse de las falsificaciones.

EN LAS FARMACIAS.

* SE HALLA EN VENTA *

EMBALAJES PARA PIANOS

Se vende a mitad de precio en el Almacén de Música e Instrumentos de Hijo de Sánchez Gama. Calle Claudio Marcelo, 5.

Arrendamiento

Se hace desde el día de la casa calle de los Frailes, número 63.
Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.

Restaurante de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos).
Teléfono núm. 140
Plato del día: Filete de ternera a la jardinera.
Pitango manzano, a 1'50 pesetas docena.
Se vende Rioja clarito a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Teléfono núm. 163
Plaza de Cánovas, 3 y 4 (antes Tendillas).
Plato del día: Langosta a la mayonesa.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

Madrid 15 y 16.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

El asunto de Montilla

El diputado Fernández Jiménez visitó de nuevo al Ministro de Fomento y al Jefe del Gobierno para interesarles que se resuelva en breve cuanto se relaciona con el conflicto del alumbrado eléctrico de Montilla.

Fernández Jiménez salió bien impresionado de ambas entrevistas y cree que dentro de dos o tres días se solucionará satisfactoriamente la cuestión.

Estado de Romanones

El Conde de Romanones sigue mejorando del ataque gripal que padece.

Acercas de una entrevista

El Jefe del Gobierno recibió esta mañana en su domicilio a los periodistas y les dijo que nada ocurre ni hay más que satisfacción en todos por el suceso de ayer, el cual sólo tiene un alcance político; el de que hasta ahora no se había verificado otro acto igual.

Seguramente, agregó, el Rey seguirá recibiendo visitas de esta clase cuando lo crea conveniente para los intereses del país.

Nuestro Embajador en el Vaticano

También manifestó el Presidente del Consejo a los representantes de la prensa que Calbetón visitará al Rey cuando regrese de Granada y enseguida marchará a posesionarse de la Embajada del Vaticano, pues el Gobierno estima conveniente su presencia allí.

La forma rápida, añadió, en que el Papa dió su placet y la complacencia que ha manifestado al recibir el nombramiento, al que ha seguido el de Nuncio en Madrid, prueban que en Roma no inspira desconfianza el actual Gobierno español ni piensan del mismo modo que aquí.

Consejo de ministros

El Conde de Romanones ha dicho que en breve se celebrará consejo de ministros para seguir tratando del programa del Gobierno.

El empréstito

Hoy ha seguido en el Banco de España la suscripción del empréstito, cubriéndose en metálico 1.719.000 pesetas y 5.000 en obligaciones del Tesoro.

Combinación de gobernadores

Hay se ha publicado la combinación de gobernadores civiles firmada ayer por el Rey.

Es la siguiente:
Admitiendo la dimisión al gobernador de Málaga don José Sanmartín Herrero.

Nombrando para sustituirle a don José Echanove, que lo era de Logroño.

Idem gobernador de Logroño a don Pedro Víctor Jiménez, presidente de la Diputación provincial de Valladolid.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Vizcaya don Manuel Novella Gálvez.

Nombrando en su lugar a don Alfredo Quiroga de Llano, que lo era de Huesca.

Idem gobernador de Huesca a don Francisco Riado.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Tarragona don Federico Schwart.

Nombrando en su lugar a don Enrique Naval Garcés, presidente de la Diputación provincial de Zaragoza.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Alicante don Rufino Beltrán.

Nombrando para sustituirle a don Lufa García, que lo era de Salamanca.

Idem gobernador de Salamanca a don Germán Avedillo Juárez, que lo era de Jaén.

Idem gobernador de Jaén a don Joaquín Tenorio, que lo era de Lérida.

Idem de Lérida a don Ricardo Martínez, que lo era de Burgos.

Idem de Burgos a don Manuel Fernández de la Vega, diputado provincial de Madrid.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Lugo don Fernando Bocherini.

Nombrando en su lugar a don Eduardo Ortiz Casado, cesante de igual cargo.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Castellón don Leopoldo Ruiz.

Y nombrando para sustituirle a don Teodoro Izquierdo, exdiputado a Cortes.

Visita a un museo

El Príncipe Alejandro de Battenberg ha visitado el Museo de Artillería.

Propuesta de premios

La Real Academia Española ha hecho la propuesta para adjudicar el premio instituido por el ilustre hispanófilo alemán don Juan Bautista Faenstrah.

Los favorecidos son don Antonio Machado y don Juan R. Jiménez por sus libros de poesías titulados «Campos de Castilla» y «Melancolías».

Villanueva a Sevilla

El sábado próximo marchará el Ministro de Fomento a Sevilla para visitar las obras públicas que se efectúan en aquella población.

Conferencia

El Director del Instituto Geológico ha conferenciado con el Ministro de Fomento sobre los estudios africanistas, la Exposición del Canadá, la Ley de minas y otros asuntos.

Las reclamaciones de Pablo Iglesias

Pablo Iglesias estuvo al mediodía en el Ministerio de la Gobernación con el objeto de interesar del Ministro la resolución de varios asuntos relacionados con los obreros.

García Prieto

Ha regresado el exministro García Prieto. Está siendo visitadísimo.

Visitas de Villanueva

El Ministro de Fomento se propone visitar, durante la Primavera próxima, a Ceuta y Tetuán, para estudiar las obras que habrán de efectuarse en nuestra zona de influencia.

Tratados de comercio

Asegúrase que el Ministro de Estado prepara varios tratados de comercio, entre ellos uno con Alemania referente a la exportación de la naranja y otras frutas.

El ferrocarril de Valencia

La comisión que ha venido de Valencia para gestionar la concesión del ferrocarril directo entre Madrid y aquella capital ha visitado hoy al Jefe del Gobierno.

Combinación diplomática

En el Ministerio de Estado se asegura que, por ahora, no se hará combinación diplomática alguna.

Visitas a Romanones

Esta tarde han visitado al Conde de Romanones Luque, Gimeno, Suárez Inclán, Gasset, Arias de Miranda, el Marqués de Villalinda y otras personas.

Los riegos del Alto Aragón

Una comisión de Huesca ha visitado al Ministro de Fomento para interesarle en favor del proyecto de riegos del Alto Aragón.

La cuestión de los vinos

Alba ha dicho que el Gobierno estudia la solución del conflicto de los vinos de Rivero y que se accederá a las peticiones propuestas que sean admisibles.

Contra la langosta

El Ministerio de Fomento ha dictado una Real orden excitando el celo de las autoridades de las poblaciones en cuyos campos haya gérmenes de langosta para que cumplan con el mayor celo la ley y emprendan la campaña de extinción de la plaga.

Las bibliotecas circulantes

El Ministerio de Instrucción pública ha girado dos mil quinientas pesetas a cada uno de los inspectores provinciales de primera enseñanza con destino a la organización de las bibliotecas circulantes que se formarán en breve.

El infante don Fernando

Continúa mejorando rápidamente el infante don Fernando de la fractura del brazo que sufrió hace pocos días.

La visita de Azcárate a Palacio

Manifestaciones de un conservador

Una significada personalidad conservadora, interrogada por un redactor de «La Correspondencia de España», ha dicho que el partido conservador está decidido a no contestar a la campaña de descrédito y de injurias emprendida contra aquel.

Respecto a las visitas de Cossío, Ramón y Cajal y Azcárate a Palacio, ha manifestado que siendo una iniciativa del Rey conocer la opinión de esos hombres le parece muy bien.

«Ahora», ha añadido, una cosa es la colaboración leal, pública y sin miras políticas de los hombres de valer.

Azcárate ha colaborado muchas veces en la obra del partido conservador.

La visita de Azcárate al Rey no ha cogido de sorpresa a Matru.

Pues se dice, le objetó el periodista, que eso es una contestación a la nota de Maure.

Y el personaje conservador replicó: pues convendría que la gente volviera a leer dicha nota y especialmente lo que se refiere a la formación de los partidos en el momento político actual, pues tiene trascendental importancia.

Por eso es más lamentable que la pasión extravale la conciencia pública.

Lo que dice Lerroux

Lerroux estuvo esta tarde en el Congreso.

Interrogado por los periodistas para que les comunicara su opinión respecto a la entrevista del Rey con Azcárate, contestó: no tengo datos seguros ni he formado juicio acerca de tal asunto; mañana reunirá a la minoría radical y después de cambiar con ella impresiones expresará mi opinión.

Manifestaciones de un exministro

El exministro republicano don Fernando González hablando en el Congreso con varios políticos y periodistas declaró esta tarde: estoy plenamente satisfecho y aplaudo, en primer término al Rey y después a Azcárate.

Me complazco extraordinariamente en el nuevo ambiente que respiramos, pues en mi juventud era asfixiante. Ahora empezamos a vivir a la europea.

Habla Salillas

El diputado republicano Salillas, al advertirle algunos amigos en el Congreso la posibilidad de que le llamen a Palacio, dijo: ya he estado dos veces en la Cámara; una fui con una comisión del Ateneo para entregar al Monarca el título de socio y quedé convencido de las ideas verdaderamente liberales de Su Majestad.

Hablamos también de un asunto que en aquel día era una importante cuestión social, la carestía de las subsistencias.

El Rey dijo que el hambre no se combate con la fuerza, sino atendiendo a dicha necesidad, y añadió que parte de lo que se gasta en municiones sería mejor emplearlo en remediar las causas del conflicto.

Palabras de Pablo Iglesias

Pablo Iglesias, al salir del Congreso, fué acosado por los periodistas a preguntas relacionadas con la visita de Azcárate a Palacio.

Aquel trató de eludir hablar del asunto pretextando que acaba de regresar de Salamanca y desconoce los detalles del acontecimiento.

Insistieron los representantes de la prensa en su pretensión de conocer la opinión del diputado socialista y este, en síntesis, dijo que el Conde de Romanones quiere ir demasiado deprisa.

Objetaronle que tal aproximación la había preparado Canalejas y replicó: sí, pero Canalejas iba demasiado despacio.

Efectivamente, agregó, es posible una Monarquía como la italiana, pero aquí estamos ahora en distintas condiciones.

Felicitaciones a Azcárate

Azcárate ha recibido en su domicilio la visita de los diputados de la conjunción republicano-socialista y de muchos catedráticos ajenos a la política, que van a felicitarle por el acto de ayer.

También ha recibido innumerables telegramas de felicitación.

Nuevas manifestaciones de Lerroux

Un periodista preguntó a Lerroux si supone que le llamarán a Palacio y el jefe de los radicales contestó: no lo creo porque no soy sabio ni doctor en ninguna facultad y no tendría justificación mi visita.

Únicamente podría ser llamado como jefe de agrupación política pero no me es posible dar consejos al Rey y como además pienso de modo distinto que él lo que hubiera de decirle, aún envuelto en la mayor cortesía posible, no podría agradarle.

Una frase de Vázquez Mella

Vázquez Mella, comentando el asunto del día ha pronunciado esta frase: Azcárate pudo decir ayer al salir de Palacio: «algo tan repugnante como entré pero no creo que Maura pueda decir igual respecto a su fervor dinástico».

Una carta de Galdós

El Conde de Romanones ha recibido esta noche una carta de Pérez Galdós escrita en términos muy expresivos.

Dice el ilustre literato que reconoce el éxito logrado por las instituciones y que, si como republicano lo lamenta, como enemigo de la reacción se felicita de él.

Cambó

Ha llegado Cambó.

Mañana se conforma con el acto realizado ayer por Azcárate.

El criterio de los jaimistas

Significados jaimistas decían esta tarde que si alguno de sus prohombres fuera llamado a Palacio no podría acudir sin exponerse al repudio de sus correligionarios.

Añadían que consideran que el acto realizado ayer no tiene verdadera finalidad.

Azcárate

Don Camerando Azcárate está siendo visitado por numerosos republicanos que van a testimoniar su adhesión al Jefe, con motivo del acto de ayer.

Interrogado Azcárate nuevamente acerca de su visita a Palacio se expresó en términos muy laudatorios para el Rey y por su iniciativa.

Añadió que, ante actitudes tan francas como decididamente liberales, los republicanos tienen el deber de ser justos y no regatear sus aplausos.

Un artículo de Rovira

El periódico «El Diario de Barcelona» publica un artículo de don Prudencio Rovira tratando de las últimas entrevistas del Monarca.

En uno de sus párrafos dice:

Vamos a suponer que Azcárate, Pedregal, Zulueta y todas las mentalidades de la minoría republicana borren lo que han escrito y profesado; ¿qué ocurrirá? Pues que quedarán solos y vejados en el banco azul como solos están actualmente en el escudo rojo, soportados más bien que admirados por las turbas.

Provincias

El viaje regio

Según comunican de Granada, el Rey llegó, sin novedad, a Trasmuza, para asistir a la cacería organizada en su honor por el Conde de Agrela.

En Riofrio le esperaban, además del citado Conde, el Gobernador civil de la provincia, el Coronel y el Teniente Coronel de la Guardia civil y las autoridades locales.

Poco después de la llegada a Trasmuza se sirvió el almuerzo e inmediatamente empezó la cacería.

Esta seguirá los días 16 y 17 y el 18, después de tomar el desayuno en la casa palacio del Conde de Agrela, Su Majestad se trasladará en automóvil a Granada para visitar la Alhambra y algún cuartel y almorzará en el «Hotel Palace», saliendo por la tarde para el Castillo de Láchar, en cuyo coto cacerá los días 19 y 20.

Robo en un Ayuntamiento

Telegrafían de Burgos que ha sido robada la caja del Ayuntamiento del pueblo de Tortales.

Los ladrones se han llevado once mil pesetas que contenía.

La guardia civil practica activas gestiones para descubrir a los autores del hecho.

Una desgracia

También comunican de Burgos que en la fábrica de cristalería española de Arja, en la que se están efectuando obras, ha ocurrido un desprendimiento de piedras al cual ha originado la muerte a dos albañiles.

Los conflictos ferroviarios

Comunican de Valencia que el Gobernador civil, el Director de la Compañía de los ferrocarriles de Aragón y el ingeniero de aquella División han conferenciado para estudiar el modo de solucionar el conflicto pendiente de los ferroviarios.

Créase que estos no llegarán a declararse en huelga.

Huelga terminada

Participan de la Corona que ha terminado satisfactoriamente la huelga de los dependientes de la empresa de consumos.

Ha ingresado en la cárcel un individuo acusado de ser el director del movimiento y quien cortó el teléfono y realizó otros desmanes.

Los demás consumidores han vuelto a ocupar sus plazas.

Persisten en pedir que se les aumente un real en el jornal y se les construyan nuevas casetas en mejores condiciones que las actuales.

Un barco a pique

A cincuenta millas del puerto de Cartagena se ha ido a pique, a causa del temporal, el vapor belga Congo.

Procedía de Barcelona y llevaba cargamento de madera.

La tripulación ha logrado salvarse.

Extranjero

La elección de un Presidente

Telegrafían de París que los senadores y diputados se reunieron para votar el candidato a la Presidencia de la República francesa.

La votación tuvo el resultado siguiente:

Poincaré 180 votos.

Pans 174.

Dubois 107.

Deshanel 83.

Ribot 52.

Sublevación de tropas

Las tropas kurdas de Scutari de Asia se sublevaron pidiendo que sean resuandadas cuanto antes las hostilidades y la inmediata marcha a Tebestaldia.

El Sultán les dirigió un mensaje agradeciéndoles el patriotismo de que dan muestra y este documento logró calmar los ánimos.

Sin embargo hubo necesidad de detener a los más exaltados.

Según los últimos cablegramas de Méjico, el diestro cordobés Machaquito se halla en estado relativamente satisfactorio.

Los médicos que le asisten opinan que la herida del muslo sólo tardará en cicatrizar diez o doce días.

La lesión de la mano carece de importancia.

Rafael González embarcará con rumbo a España a fines del mes corriente, pues ya ha cumplido sus compromisos en aquella República.

Un cuadro de Rafael

Participan de Londres que se ha encontrado el célebre cuadro de Rafael titulado «La Madonna della Quercia», el cual se creía que estaba en el Museo del Prado, de Madrid.

Ha sido llevado al Hotel Cecil, donde lo custodian constantemente varios agentes de policía.

El Vaticano y España

En Roma ha causado una impresión muy agradable la solución del conflicto diplomático que había pendiente entre el Vaticano y España.

En los centros católicos se cree que las relaciones de ambas Potestades serán duraderas y producirán los resultados apetecidos.

Nafragio

En Halifax ha naufragado el vapor inglés Urania.

La tripulación y el pasaje, que era muy numeroso, consiguieron salvarse.

Catástrofe

Para seguir en buena salud:

**Purificada
Regenerada
Fortificada**

VUESTRA SANGRE
con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud,
aunque no padeciendo ninguna enferme-
dad, deben de tomar dos ó tres veces por
año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Senior L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depositarlos en Córdoba: Sres. MARQUEZ Y URBANO, Alfa-
ros; D. JOSÉ POLO, Ayuntamiento, núm. 12, y Sres FUENTES
HERMANOS, Duque de Hornachuelos; D. JULIO RODRIGUEZ,
Afonso XIII.—Depositorio, D. FRANCISCO LOYARTE, San
Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.

ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS DE FINA COCHURA
y para
REMOJO

Fábrica de Mosaicos
SEVILLA

Rioja, 7

JOSE M. TEJERA

MATERIALES

de construcción

ARTICULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de Precios

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de Vida, In-
cendios y Paquetes.

"BANCO ARAGONÉS," Seguros dotales para
niños y niñas.

"VASCO NAVARRA," Seguros contra los acci-
dentes del trabajo.

Pídanse prospectos y estatutos

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte
Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30.—Córdoba.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y
rebeldes de los catarros agudos
y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías
Al por mayor en los Centros de Especifica.



FERINOL

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don
Mariano Urbano, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francis-
co Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS cata-
rral ó de resfriado, se-
ca, nerviosa, ronca, fati-
gosa por fuerte y cró-
nica que sea, se cura
ó se alivia siempre con
estas **PASTILLAS**,
siendo sus efectos tan
seguros y rápidos que
muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio
de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que
prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un
alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídanse el prospecto.

Mantecados de Antequera

Se venden en el Café «La Cervetería»
en cajas de una y dos pesetas y el kilo á
tres pesetas. Roscos de huevo y clavo á
3'50 pesetas kilo. Alfajores de avellana
y almendra á 4 pesetas kilo. 58

Leche de cabras.—Se vende en inme-
diatas condiciones y pu a á 25 centí-
mos cuartillo, calle de Rodríguez Sán-
chez (antes Moros) núm. 8. 15-12

Canarios flautas de pura raza «Seifert»
se venden en la plaza de Cardenal Tole-
do, núm. 7 (antes Dueñas). Se llevan á
domicilio para que los experimenten
antes de comprarlos. 10-10

EMPLEO

vacante en su casa en cada pueblo español
para señorita ó caballero, con sueldo de
150 pesetas mensuales. Maravillosas in-
venciones. Se necesitan dos viajantes
para España. Enviar pedidos Dirección
Sociedad Franco Italiana, Oporto (Por-
tugal). 10-8

Se arrienda piso en la calle Fernández
Ruano, núm. 17, y también se vende es-
tantería, mostrador y puertas de hierro
correderas. 10-10

Se venden haces de cañas para obras,
á dos reales, en la Carrera de la Fuen-
sana, núm. 1, cuadruplicado. 5-3



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
**El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer**



La Flor de Oro

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice.

Si teneis alguna enfermedad que os haya pro-
ducido la infección de la sangre, como
SÍFILIS, ESCRÓFULAS, SEPTICEMIA, SORIASIS,
ECZEMA, TUBERCULOSIS, ENVENENAMIE-
TO MINERAL ó REUMATISMO MERCURIAL,
etc., etc., tomad el **REMEDIO GRAHAM** que se ven-
de en todas las buenas farmacias de España al pre-
cio de 25 PESETAS el frasco.

Antes de adquirir este específico pedir prospecto
con testimonios á los únicos Agentes en España de la
COMPANÍA DE REMEDIOS GRAHAM, de Chicago.
SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA APARTADO 350 MADRID
quien os lo remitirá gratis á vuelta de correo.

EMPLASTOS perforados ameri-
canos de fieltro
rojo, ó sea bayeta encarnada del **DR. WINTER**



Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los dolores de espalda, riñones y
caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de
este género.

Exljase siempre la marca del DR. WINTER. — Mucho cuidado con las imitaciones

LECHE DE CABRA.—En la calle de
Alfonso XIII, frente á la sastrería de
Montero, se expende de superior calidad
por cuenta del ganadero, á 50 céntimos
el litro y 25 el medio litro. Se mandan á
domicilio, garantizando su pureza; por
la mañana y noche. 1-1

Se venden tres pares de puertas de
cristales, una «amp» ra de cristal an igua,
y otras varias cosas. Domingo Muñoz, 1.
5-4

Naranjas chinas y agrías.—Se venden
de la huerta de la «Viñuela», el pago de
Santo Domingo. Para tratar, Alfonso
XIII, núm. 48. 5-5

AU CORSET FRANÇAIS



Se hacen corsés sobre medida en to-
das formas. Corsés con aparatos para to-
dos los defectos. Corsés forma Emperatriz
para estómagos padecidos; fajas higie-
nicas para descensos y enfermedades del
vientre. Gran surtido en géneros de
alta novedad, tanto en telas como en
adornos, sistemas y ligas. Esta casa tie-
ne los mismos adelantos de las corsete-
rias de París, recibiendo modelos de las
mejores casas extranjeras.
Calle Gondomar, número 5.
CÓRDOBA

LAS CANAS Quien
las tie-
ne es por que quiere. Tengo las mejores
marcas de tinturas que se conocen has-
ta el día, tanto instantáneas como pro-
gresivas que con una aplicación se
consigue tener el cabello y la barba del
color que desea, y ni manchar la piel ni
ensuciar la ropa, dejando el cabello fino y
brillante. En mi establecim'nto tengo
instalado un gabinete reservado para las
aplicaciones del tinte, y avisándome
paso á domicilio, tanto para señoras co-
mo para caballeros, José Linares, Gondo-
mar, 4, Salón de Peluquería, Córdoba.
10-3

Se arrienda desde el día una cochera
en la calle Pedro López, núm. 43. Razón,
Carlos Rubio, 1. 5-1

Se arrienda desde el día la bonita casa
de recreo titulada «Santa Emilia», cerca
de la carretera del Brillante, á menos de
dos kilómetros de la población; con mue-
bles ó sin ellos. Informará D. Antonio
Conrotte, oficinas, Alfaro, 28. 10-10

Se alquilan casas amuebladas en deli-
cioso paraje de la sierra, con camino de
carruaj' hasta llegar á ellas. En el esta-
blecimiento de ultramarinos de D. Este-
ban Gómez, Plaza de Cánovas, infor-
marán. 10-2

Escritura en máquina propia.—Se ha-
cen toda clase de trabajos y copias, así
como se despacha, por horas y á módico
precio, correspondencias particula-
res y comerciales. Razón, Emilio Cas-
telar, núm. 77. 5-5

ASFALTO.—Se construyen pav-
imentos y zócalos de
asfalto de gran utilidad para los alme-
cenes de grano, que preservan á estos de
la humedad. Los precios económicos, ga-
rantizándose la solidez y duración de es-
ta clase de trabajos. Para informes y
presupuestos, dirigirse á **FEDERICO
ESPINOSA**, calle Agustín Mo-
vano, núm. 155. Córdoba. 15-10

Diario de Córdoba

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
AÑO LXII

SUSCRIPCION EN CÓRDOBA

Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 5
RESTO DE ESPAÑA
Trimestre. Pesetas 6
EXTRANJERO
Trimestre. Pesetas 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA
CONDE DE CÁRDENAS, 18 (antes Leirados)
TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y te-
legráficas.—Corresponsales en toda la
provincia

Precios de anuncios
Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—
Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras pobla-
ciones de España y el Extranjero.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA
PARA 1913



550 PÁGINAS DE TEXTO = MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.
REGALA
472 valiosos y artísticos objetos y una partici-
pación absolutamente gratuita en el número
34-157 para el sorteo de Navidad.
PRECIOS
En rústico 1,50 ptas. || Encuadernado 2 ptas.
En provincias, 0,50 más para gastos de franquicio y certificado.

TALLER DE PINTURA

DON MIGUEL LATÁS BENEDÉ
BARROCO, 1
Pinturas especiales para muros, ma-
deras y hierros, interior y exterior, co-
litas, barnices y esmaltes inglés, etc. Tra-
bajos en toda clase de pintura y decora-
ción. Boquetes y presupuestos gratis. El
personal de la casa está asegurado de
los accidentes del trabajo. 10

NARANJAS

Se venden superiores, procedentes de
la huerta «Olia», completamente limpias
de poig roig, por millares, cientos y do-
ceas, chinas y mandarinas, en la calle
José Rey, 31. 20-20
Se venden los libros de Derecho, que
fueron de don Rafael Chaparro Cabanés,
Q. E. P. D. En esta misma casa se ven-
den algunos muebles más. Horas de
verse de una á cinco de la tarde, calle
Deanes, núm. 3. 10-6



FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA

Gondomar sin número, antecalle, esquina á l.
de Sevilla.